
Тема  4.  Склонности  и  профессиональная  направленность.
Профессиональный тип личности. 1 час

Цель:  учить  учащихся  сопоставлять  собственные  возможности  и
склонности для дальнейшего успешного профессионального выбора.

Ход занятия

Вводная часть.

1. Упражнение « Я умею…»
Инструкция: учащимся предлагается  по цепочке закончить эту фразу.

Если  трудно  начать,  первую  фразу  может  сказать  учитель,  например,  «я
умею  печь  пироги,  играть  в  теннис,  дрессировать  хомячков»  и  т.д.
Высказывания ребят не комментируются и не оцениваются.  Если кто-то в
течение  3  секунд  не  может  ничего  придумать,  слово  переходит  к
следующему. 

Основная часть

2.  Учащимся  предлагается  заполнить  анкету  «Определение
профессиональных склонностей»

Склонность  – это влечение к какому-либо занятию.  Для того,  чтобы
определить  свои  профессиональные  склонности,  выберите  один  из  трех
вариантов утверждений – «а», «б» или «в» – и обведите его в бланке.

Бланк ответов «Профессиональные склонности»

Класс____Фамилия, _________________  имя _____________________

I II III IV V VI

1 а б в

2 а б в

3 а б в

4 а б в

5 а б в

6 а б в

7 а б в

8 а б в

9 а б в



10 а б в

11 а б в

12 а б в

13 а б в

14 а б в

15 а б в

16 а б в

17 а б в

18 а б в

19 а б в

20 а б в

21 а б в

22 а б в

23 а б в

24 а б в

Сумма
баллов

После ответа на все утверждения, подсчитайте число обведенных букв
в каждом из шести столбцов и запишите эти шесть чисел в пустых клетках
нижней строчки.

1. Мне хотелось бы в своей профессиональной    
          деятельности 

а) общаться с самыми разными людьми;
б) снимать фильмы, писать книги, рисовать, выступать на сцене и
т.д.;
в) заниматься расчетами; вести документацию.
2. В книге или кинофильме меня больше всего привлекает 
а) возможность следить за ходом мыслей автора;
б) художественная форма, мастерство писателя или режиссера; 
в) сюжет, действия героев.



3. Меня больше обрадует Нобелевская премия 
а) за общественную деятельность;
б) в области наук;
в) в области искусства.
4. Я скорее соглашусь стать 
а) главным механиком;
б) начальником экспедиции;
в) главным бухгалтером.
5. Будущее людей определяют 
а) взаимопонимание между людьми;
б) научные открытия;
в) развитие производства.
6. Если я стану руководителем, то в первую очередь  

          займусь 
а) созданием дружного, сплоченного коллектива;
б) разработкой новых технологий обучения;
в) работой с документами.
7. На технической выставке меня больше привлечет 
а) внутреннее устройство экспонатов;
б) их практическое применение;
в) внешний вид экспонатов (цвет, форма).
8. В людях я ценю, прежде всего 
а) дружелюбие и отзывчивость;
б) смелость и выносливость;
в) обязательность и аккуратность.
9. В свободное время мне хотелось бы 
а) ставить различные опыты, эксперименты;
б) писать стихи, сочинять музыку или рисовать;
в) тренироваться.
10. В заграничных поездках меня скорее заинтересует 
а) возможность знакомства с историей и культурой другой 
страны;
б) экстремальный туризм (альпинизм, виндсерфинг, горные 
лыжи);
в) деловое общение.
11. Мне интереснее беседовать о 
а) человеческих взаимоотношениях;
б) новой научной гипотезе;
в) технических характеристиках новой модели машины, 
компьютера.
12. Если бы в моей школе было всего три кружка, я бы    

          выбрал 
а) технический;
б) музыкальный;
в) спортивный.



13. В школе следует обратить особое внимание на …
а) улучшение взаимопонимания между учителями и учениками;
б) поддержание здоровья учащихся, занятия спортом;
в) укрепление дисциплины.
14. Я с большим удовольствием смотрю 
а) научно-популярные фильмы;
б) программы о культуре и искусстве;
в) спортивные программы.
15. Мне хотелось бы работать 
а) с детьми или сверстниками;
б) с машинами, механизмами;
в) с объектами природы.
16. Школа в первую очередь должна 
а) учить общению с другими людьми;
б) давать знания;
в) обучать навыкам работы.
17. Главное в жизни 
а) иметь возможность заниматься творчеством;
б) вести здоровый образ жизни;
в) тщательно планировать свои дела.
18. Государство должно в первую очередь заботиться о 
а) защите интересов и прав граждан;
б) достижениях в области науки и техники;
в) материальном благополучии граждан.
19. Мне больше всего нравятся уроки 
а) труда;
б) физкультуры;
в) математики.
20. Мне интереснее было бы 
а) заниматься сбытом товаров;
б) изготавливать изделия;
в) планировать производство товаров.
21. Я предпочитаю читать статьи о 
а) выдающихся ученых и их открытиях;
б) интересных изобретениях;
в) жизни и творчестве писателей, художников, музыкантов.
22. Свободное время я люблю 
а) читать, думать, рассуждать;
б) что-нибудь мастерить, шить, ухаживать за животными, 
растениями;
в) ходить на выставки, концерты, в музеи.
23. Больший интерес у меня вызовет сообщение о 
а) научном открытии;
б) художественной выставке;
в) экономической ситуации.



24. Я предпочту работать 
а) в помещении, где много людей;
б) в необычных условиях;
в) в обычном кабинете.

Обработка  результатов. Подсчитайте  число  обведенных  букв  в
каждом из шести столбцов и запишите эти шесть чисел в пустых клетках
нижней строчки. 

10-12 баллов – ярко выраженная профессиональная склонность.
7-9 баллов – склонность к определенному виду деятельности.
4-6 баллов – слабо выраженная профессиональная склонность.
0-3 баллов – профессиональная склонность не выражена.
Шесть столбцов – это шесть видов деятельности. Обратите внимание

на  те  виды  деятельности,  которые  набрали  большее  количество  баллов.
Совпадает ли ваш выбор профессии с полученными результатами? 

1  -  склонность  к  работе  с  людьми. Профессии,  связанные  с
управлением,  обучением,  воспитанием,  обслуживанием  (бытовым,
медицинским,  справочно-информационным).  Людей,  успешных  в
профессиях  этой  группы,  отличает  общительность,  способность  находить
общий язык с разными людьми, понимать их настроение, намерения.

2  -  склонность  к  исследовательской  (интеллектуальной)  работе.
Профессии, связанные с научной деятельностью. Кроме специальных знаний
такие  люди  обычно  отличаются  рациональностью,  независимостью
суждений, аналитическим складом ума.

3 - склонность к практической деятельности. Круг этих профессий
очень широк: производство и обработка металла; сборка, монтаж приборов и
механизмов; ремонт, наладка, обслуживание электронного и механического
оборудования;  монтаж,  ремонт  зданий,  конструкций;  управление
транспортом; изготовление изделий.

4  -  склонность  к  эстетическим  видам  деятельности. Профессии
творческого  характера,  связанные  с  изобразительной,  музыкальной,
литературно-художественной,  актерско-сценической  деятельностью.  Людей
творческих  профессий  кроме  специальных  способностей  (музыкальных,
литературных, актерских) отличает оригинальность и независимость.

5 - склонность к экстремальным видам деятельности. Профессии,
связанные с занятиями спортом,  путешествиями,  экспедиционной работой,
охранной и оперативно-розыскной деятельности, службой в армии. Все они
предъявляют  особые  требования  к  физической  подготовке,  здоровью,
волевым качествам.

6  -  склонность  к  планово-экономическим  видамдеятельности.
Профессии, связанные с расчетами и планированием (бухгалтер, экономист);
делопроизводством,  анализом  текстов  и  их  преобразованием  (редактор,
переводчик, лингвист); схематическим изображением объектов (чертежник,
топограф). Эти профессии требуют от человека собранности и аккуратности.

Задание 2 . Определение профессионального типа личности



Инструкция. Сравните  пары  профессий.  Выберите  одну,  поставив
плюс в строчке, соответствующей букве, стоящей в скобках. Например, если
в  паре  «автомеханик  (Р)»  —  «физиотерапевт  (С)»  для  вас  интереснее
профессия  автомеханика,  поставьте  плюс  в  строке  «Р»,  если  интереснее
профессия физиотерапевта, поставьте плюс в строке «С».

Р           

И           

С           

О           

П           

А           

Автомеханик (Р) Физиотерапевт (С)
Специалист  по  защите
информации (И)

Логистик (П)

Оператор связи (О) Кинооператор (А)
Водитель (Р) Продавец (С)
Инженер-конструктор (И) Менеджер по продажам (П)

Диспетчер (О)
Дизайнер  компьютерных
программ (А)

Ветеринар (Р) Эколог (С)
Биолог-исследователь (И) Фермер (П)
Лаборант (О) Дрессировщик (А)
Агроном (Р) Санитарный врач (С)

Селекционер (И)
Заготовитель  сельхозпродуктов
(П)

Микробиолог (О) Ландшафтный дизайнер (А)
Массажист (Р) Воспитатель (С)
Преподаватель (И) Предприниматель (П)
Администратор (О) Режиссер театра и кино (А)
Официант (Р) Врач (С)
Психолог (И) Торговый агент (П)
Страховой агент (О) Хореограф (А)
Ювелир-гравер (Р) Журналист (С)
Искусствовед (И) Продюсер (П)
Редактор (О) Музыкант (А)
Дизайнер интерьера (Р) Экскурсовод (С)
Композитор (И) Арт-директор (П)



Музейный работник (О) Актер театра и кино (А)
Верстальщик (Р) Гид-переводчик (С)
Лингвист (И) Антикризисный управляющий (П)
Корректор (О) Художественный редактор (А)
Наборщик текстов (Р) Юрисконсульт (С)
Программист (И) Брокер (П)

Бухгалтер (О)
Литературный  переводчик

(А)

Американский  психолог  Дж.  Голланд  установил  связь  между
психологическим  типом  человека  и  его  профессией  и  разработал  шкалу
приспособленности различных типов личности к шести профессиональным
областям, изобразив ее в виде углов шестиугольника. Буквы, обозначающие
каждый из шести типов, расположены в определенном порядке: 

Р – реалистический тип
И – интеллектуальный
А – артистический
С – социальный
П – предпринимательский
О – офисный

Обработка результатов. Подсчитайте количество плюсов в каждой 
строке: 

8-10 – ярко выраженный тип;
5-7 – средне выраженный тип;
2-4 – слабо выраженный тип.

Максимальное количество плюсов указывает на вашу принадлежность 
к одному из шести профессиональных типов: 

1. Реалистический  тип. Склонность  к  работе,  требующей  силы,
ловкости,  подвижности,  хорошей  координации,  практических
навыков. Трудом профессионалов этого типа ощутимы и реальны –



их  руками  создан  весь  окружающий  нас  предметный  мир.  Люди
реалистического типа охотнее делают, чем говорят, они настойчивы и
уверенны  в  себе,  в  работе  предпочитают  четкие  и  конкретные
указания.  Придерживаются  традиционных  ценностей,  поэтому
критически  относятся  к  новым  идеям.  Близкие  типы:
интеллектуальный и офисный. Противоположный тип – социальный.

2. Интеллектуальный  тип. Людей  этого  типа  отличают
аналитические  способности,  рационализм,  независимость  и
оригинальность мышления, умение точно формулировать и излагать
свои  мысли,  решать  логические  задачи,  генерировать  новые  идеи.
Они  часто  выбирают  научную  и  исследовательскую  работу  и
условия, дающие свободу для творчества. Работа способна увлечь их
настолько, что стирается грань между рабочим временем и досугом.
Мир  идей  для  них  может  быть  важнее,  чем  общение  с  людьми.
Материальное  благополучие  для  них  обычно  не  на  первом  месте.
Близкие типы: реалистический и артистический.  Противоположный
тип: предпринимательский. 

3. Социальный  тип. Склонность  к  работе,  связанной  с  частыми
контактами с другими людьми: обучением, воспитанием, лечением,
обслуживанием.  Людей  этого  типа  отличаю  интерес  к  людям  и
готовность  помочь  другому.  Для  них  характерно  хорошее  речевое
развитие,  живая  мимика,  интерес  к  людям,  готовность  прийти  на
помощь. Материальное благополучие для них обычно не на первом
месте.  Близкие  типы:  артистический  и  предпринимательский.
Противоположный тип: реалистический. 

4. Офисный  тип. Склонность  к  работе,  связанной  с  обработкой  и
систематизацией  информации,  предоставленной  в  виде  условных
знаков,  цифр,  формул,  текстов  (ведение  документации,  расчеты).
Люди  этого  типа  отличаются  аккуратностью,  пунктуальностью,
практичностью,  предпочитают  четко  определенную  деятельность.
Для них значимо материальное благополучие. Склонны к работе, не
связанной  с  широкими  контактами  и  принятием  важных решений.
Близкие  типы:  реалистический  и  предпринимательский.
Противоположный тип: артистический. 

5. Предпринимательский  тип. Люди  этого  типа  находчивы,
практичны, быстро ориентируются в сложной обстановке, склонны к
самостоятельному  принятию  решений,  социальной  активности,
лидерству;  готовы  рисковать,  ищут  острые  ощущения.  Любят  и
умеют  общаться.  Имеют  высокий  уровень  притязаний.  Избегают
занятий,  требующих  усидчивости,  большой  и  длительной
концентрации  внимания.  Для  них  значимо  материальное
благополучие.  Предпочитают  деятельность,  связанную  с



руководством,  управлением  и  влиянием  на  людей.  Близкие  типы:
офисный и социальный. Противоположный тип: исследовательский. 

6. Артистический тип. Люди этого типа оригинальны, независимы в
принятии  решений,  обладают  необычным  взглядом  на  жизнь,
гибкостью  и  скоростью  мышления,  эмоциональной
чувствительностью, обостренным восприятием. Отношения с людьми
строят,  опираясь  на  свои  ощущения,  эмоции,  воображение,
интуицию.  Избегают  жесткой  регламентации,  предпочитая
свободный  график.  Часто  выбирают  профессии,  связанные  с
литературой, театром, кино, музыкой, изобразительным искусством.
Близкие типы: интеллектуальный и социальный. Противоположный
тип: офисный.

Примечание.  Учащимся важно внимание учителя к результатам их работы,
им интересно узнать результаты других и рассказать о своих. Спросите, кто
по  этому  тесту  относится  к  каждому  профессиональному  типу.
Поинтересуйтесь,  совпадают  ли  полученные  результаты  с  собственными
представлениями о себе, мнением одноклассников.

«Профессиональный девиз»
Прочитайте высказывания и подумайте, к какому профессиональному 

типу личности можно отнести каждое из них: 
 Хороший  продавец  и  хороший  ремонтник  никогда  не  будут

голодать. /Шенк/
 Научная работа не подходит человеку, который обеими ногами стоит

на земле и обеими руками тянется к долларам. /М. Ларни/
 Если больному после разговора с врачом не стало легче, то это не врач.

/В. Бехтерев/
 Офис может работать без шефа, но не без секретаря. /Дж. Фонда/
 Специальность налетчика куда менее заманчива,  чем смежные с ней

профессии политика или биржевого спекулянта. :-) /О. Генри/
 Только  поэты  и  женщины  умеют  обращаться  с  деньгами  так,  как

деньги того заслуживают. /А. Боннар/
С какими высказываниями вы не согласны и почему?
В  чистом  виде  эти  профессиональные  типы  встречаются  редко  –

правильнее говорить о преобладающем типе личности. Выбирая профессию,
необходимо  учитывать  свой  профессиональный  тип.  Если  профессия  не
соответствует  вашему  типу  личности,  работа  будет  даваться  вам  ценой
значительного нервно-психического напряжения. 1

Заключительная часть
Вопросы для получения обратной связи от учащихся:
-  С  какими  основными  понятиями  вы  сегодня  познакомились  на

занятии?
- Все ли было понятно?
- Что у вас вызвало наибольший интерес на сегодняшнем занятии?

1 Сайт http://www.metodkabi.net.ru



- Что нового узнали о себе?
- Как полученная информация может вам пригодиться в повседневной

жизни?
Спасибо за работу! До следующей встречи.


